

**Конфликт как социальный феномен.**

**Коваленко Ирина Анатольевна**

*Студент*

*Тюменский государственный университет, Институт права экономики и  
управления, Тюмень, Россия  
E-mail: kowalenko-91@mail.ru*

Без социальных конфликтов мы не можем представить себе общество, так как конфликты немаловажный элемент в жизни людей, народов и стран. Это явление общественной жизни стало предметом анализа еще древних философов и мыслителей. Часто историками в качестве причин большинства войн выделяются несовпадение интересов враждующих сторон, одни стремятся захватить территорию и покорить население, а другие только хотят защитить свою землю, семьи.

Социальная неоднородность общества, различие в уровне доходов, власти, престиже нередко приводят к конфликтам. Они проникают во все сферы общественной жизни. Именно это привлекает социологов и других исследователей к изучению данной темы.

Конфликт - это столкновение противоположных целей, позиций, мнений и взглядов оппонентов или субъектов взаимодействия. Конфликт - это очень распространённое явление. Каждое общество, каждая социальная группа, социальная общность в той или иной степени подвержены конфликтам.

Прежде всего, социологов интересует вопрос о причинах происхождения и субъектах социального конфликта. Учёные излагают свои точки зрения по данному вопросу, таким образом формируются различные подходы к изучению данного социального феномена.

Теории социального конфликта Л. Козера и Р. Дарендорфа провозглашают ценность конфликтов, которые предотвращают окостенение общества, открывают дорогу инновациям, становятся источником развития и совершенствования. Р. Дарендорф и Л. Козер утверждают, что протекание конфликта не должно быть свободным, необходимо его регулирование.

Большинство социологов немарксистской ориентации склоняются к мнению, что существование общества без столкновений невозможно. Их позиция сходна с мнениями древних философов о том, что конфликт является неотъемлемой частью бытия, общественного развития. Это означает, что данный феномен не аномалия, а норма отношений в обществе, необходимый элемент социальной жизни, который дает выход социальной напряженности, порождая социальные изменения различного масштаба.

Американский социолог Л. Козер считает, что каждое общество содержит некоторые элементы напряжения и потенциального конфликта [4]. Рассматривая конфликт как важнейший элемент социального взаимодействия, который способствует разрушению или укреплению социальных связей, он определяет его как идеологическое явление, отражающее устремления и чувства социальных групп или индивидов; борьбу за блага, изменение статуса, власть, прибыль, перераспределение доходов он считает объективной стороной конфликта [4].

Р. Дарендорф прямо называет свою концепцию "теорией конфликта". Конфликт он считает результатом сопротивления существующим во всяком обществе отношениям

господства и подчинения, а причины конфликта - неустранимыми. Эти политические отношения, по его мнению, обуславливают разделение общества на классы. Если не подавлять конфл, то начнется его обострение, а рациональная его регуляция ведет к контролируемой эволюции [2]. Идеальное современное и либеральное общество, по мнению Р. Дарендорфа, может улаживать столкновения на уровне конкуренции между индивидами, группами и классами. В целом же у Р. Дарендорфа, как и у Л. Козера, конфликт оказывается не разрушительным, а способствующим поддержанию равновесия.

По мнению многих исследователей, конфликты в России отличаются особой остротой, частым применением насилия, особенно это касается межнациональных конфликтов. Отчасти причина этого заключается в отсутствии институциональных основ регулирования и законности принятых решений.

Политические конфликты и борьба за власть – характерное явление в жизни российского общества. Каждая политическая партия, каждое движение имеют свои программы, свои предложения по поводу улучшения жизни страны, обновления России. Зачастую эти взгляды кардинально отличаются, что может приводить к конфликтам различной степени выраженности. Но реализовать свои программы партии могут только в том случае, если окажутся у власти. Потребности, интересы, цели и притязания различных групп и движений могут быть реализованы, прежде всего, через использование власти. Поэтому именно область политики стала ареной острых конфликтов. Нельзя здесь не согласиться с позицией Р. Дарендорфа, утверждавшего, что главный вопрос в социальных конфликтах – это кто и каким образом распоряжается ресурсами, в чьих руках власть, которая представляет собой совокупность социальных позиций, позволяющих одной группе людей деятельностью других групп [3].

Таким образом, изучение теорий социального конфликта необходимо для разрешения и регулирования конфликтов современной России, что поможет избежать множества политических и социальных проблем.

### **Литература**

1. Дарендорф Р. Современный социальный конфликт //Иностранная литература. 1993. No. 4. С. 236-242.
2. Дарендорф Р. Элементы теории социального конфликта // Социологические исследования. 1994. No. 5. С. 142-147.
3. Заславская Т. И. Социетальная трансформация российского общества: Деятельностно-структурная концепция. – М., 2002.
4. Козер Л. Основы конфликтологии. СПб., 1999.
5. Козер Л. Функции социального конфликта / Пер. с англ. О.Назаровой; Под общ. ред. Л. Г. Ионина. М., 2000.